



現代詩歌 從小寒到大寒

從寒枝到寒枝
是否還縹緲着孤鴻影
從詞的上闕到下闕
是否還見幽人獨往來

從一粒紐扣到另一粒紐扣
落葉化作春泥的過程
是季節身體的秘密
從一個月台到另一個月台
長長的鐵軌
彈響多少離合與悲歡

從小寒到大寒
篝火咀嚼着一種冷
進入另一種冷
從一朶臘梅到另一朶臘梅
你已從一種美抵達另一種美

作者陳海金 80後詩人。作品散見國內外200余家報刊。



吃餃子 —閒時心語酸甜苦辣澀的情意錄



我從上幼稚園開始就喜歡吃餃子，那時我覺得餃子是狡猾的，我不喜歡吃的胡蘿蔔和芹菜，被牠們包含在肉餡里，我只好按照老師或者媽媽的教導，吃下這些味道不好而有營養的蔬菜。

在中學的中國歷史課教導我們，餃子在我國已有近兩千年的歷史，牠源於東漢末年的“角子”。而且中國餃子已經或是沿着唐朝的絲綢之路而散播俄羅斯、烏茲別克、土耳其、阿富汗、亞美尼亞等等國家地區；或是已經隨着明朝鄭和的七航西洋而遠播日本、韓國、越南等等國家地區。

現在餃子是我國南北各地男女老

幼普遍贊賞的一種大眾麵食，餃子常用的餡料有禽畜肉、雞蛋和魚蝦肉混合韭菜、白菜、芹菜、胡蘿蔔、香菇和茴香等等，互相搭配更有益於營養平衡。常見的餃子有：北方的水餃、煎餃（也稱作鍋貼），南方的鮮蝦餃、咸水餃，客家的水晶餃子等等。人們吃餃子的佐料，視乎自己的口味，一般有：醬油、陳醋、香油、蒜泥、豆腐乳、辣椒油、芝麻醬等等。

我國北方人過春節，絕不能少了餃子，大年除夕包餃子，午夜十二點開始吃，以諧音取“更歲交子”的意思；富貴之家，暗以金銀小件藏之餃子中，以卜順利，家人食得者，則終歲大吉，這說明新春佳節人們吃餃子，寓意吉利，以示辭舊迎新，農曆正月十五的餃子也叫團圓餃子。

南方地區有做成米粉皮（用大米研磨成粉，做成餃子皮），餃子在南方地區只是一種普通的食品，很少出現在逢年過節的餐桌上。

我對於餃子的了解越來越多，我就越來越喜歡吃餃子，我在大學期間物資匱乏，不怕見笑，每次和大家一起吃餃子，我都採用一個方法：口里吃一個，手上挾一個，眼睛看一個，心里想一個；雖然現在我可以隨心所欲地吃餃子了，然而我已經把吃餃子的方法引申到辦理公司業務中去了：完成了一個，辦理着一個，注意着一個，計劃着一個，這樣一來業務可以月向公司交差，本人業績能夠年年過關，從而避免自己落伍成為公司冗員。

作者澳洲 墨爾本 馮寶榮 Po Wing Fung

秋天的一個早晨，我和老伴出外散步回來，見小區門口圍了許多人，走近一看，是一對鄉下夫婦在賣胡蘿蔔，帶纓的。一大車，紅紅的蘿蔔，綠綠的纓，水靈靈，鮮艷艷，鄉風撲面，生機盎然的田野出現在眼前，彷彿給嘈雜的城市注射了一針清新劑，看着它，我覺得痛快，心裏舒服。

五角錢一斤，誰要買，就把纓子扭下來，扔在車上。這是莊稼人的聰明。他說是在家來不及扭掉，其實是故意帶來的，意在讓買主知道，蘿蔔是鮮的，原生態。等於做廣告。

果然有吸引力。車子一停，立即被圍上了，不問價錢就都衝過去買，一邊往下扭纓子一邊裝袋過稱。不長時間，車上就只剩蘿蔔纓了。

老伴也擠進去買了幾斤，然後問那夫婦：“我要你一點蘿蔔纓行嗎？”那夫妻幾乎同聲說：“行！你儘管拿。”我略帶埋怨地勸阻：“嗨——！你要那東西干什么？能吃啊？”

我這樣說，不是怕周圍的人譏笑我們窮氣，是想起了年輕時與蘿蔔纓有關的一段艱苦經歷——

每個人身上都有一種獨特的氣味，日子久了，那種氣味就代表他。

我的父親是一家國有大型企業食堂的廚師，小時候，每回父親回家，總能在他的身上嗅到一股濃烈的油膩、魚腥等混雜味。我們住的房子並不很大，父親身上的那股油膩、魚腥味令人很難受，我總是遠遠地躲着父親身上那股味道，也很少與他交流和溝通。參加工作之後，就離開了那個生我養我的小村莊，爾後成家立業，很少回家，父子倆每年也只是例行公事的幾次見面。

後來，父親病危，躺在醫院里。臨終的時候，站在父親的病榻旁邊，老人家打着各種点滴，加上醫院里濃烈的各種消毒藥水味道，我也再也嗅不到小時候我常常嗅到的父親身上的那股油膩腥味——那股為了養活一家人而換來的油膩腥味。我把父親的手指放到自己鼻子前面，可

是，那記憶里的油膩腥味已經永遠消失。那一刻，我才知道，那股他曾經十分討厭的油膩腥味原來是那麼芳香。

父親走了，他身上的油膩腥味卻永存在我的腦海中，變成了愧疚。我不能原諒自己小時候曾經跟同學說：“我討厭父親的味道”。我記得我有一位同學的父親是修理汽車的，每次他來接兒子放學，身上都有一股濃烈的汽油油漆等修車房的味道。另一同學的父親在酒廠做酒的，他一走近我們有一股酒精味道，還有一位同學的父親在醫院工作，身上常常散發着醫院的蘇打水味道。

父親的味道，總是離不開他的謀生手段。父親老了，那種味道會隨風逝去。我們是否尊重和珍惜他身上的味道？

你父親身上是什么味道？你還記得父親的

味道嗎？

作者謝雲飛 紹興市越城區運河人家梅仙坊



父親的味道

漸漸消散，但又不是全散，散與未散之間，就有了幾分詩意。鄉下的霧十分低調，總是貼着地面匍匐，沿着地面裊裊翻騰。那些樹木、樓房、高岡，一半埋在霧里，一半直指蒼穹，在朝陽的映射下，幻化成海市蜃樓。有時候，大山的半腰處



冬天裏， 去鄉下扯幾片霧

會懸起一條環狀霧帶，遠看猶如系着潔白而蓬鬆的圍脖。爬上半山腰，一頭紮進霧帶里，你會發現，身邊縹繞着的，是絲絲縷縷、若有若無的飛絮，伸手一扯，似乎就能扯出一串，甚至，還可

以揣進口袋里帶走。

鄉下的霧是水做的。水庫、水塘、河灣、溪

澗、溝渠，凡是有水的地方，差不多都能看到霧，

它們邁着輕盈的步伐，在水面上閑庭漫步，蹁躚

起舞。水做的霧，在陽光的照射下陞騰上天，就成了潔白的雲；天上的白雲，一旦下凡，就成了水靈靈的霧。鄉下的霧總有一種朦朧美，正如國學大師季羨林所言：“霧能把一切東西：美的、醜的、可愛的、不可愛的，都給罩上一層或厚或薄的輕紗，讓清楚的東西模糊起來，從而帶來了另一種美，一種在光天化日之下看不到的美，一種朦朧的美，一種模糊的美。”鄉下的霧輕盈，搖曳，富有靈氣，卻又謙遜內斂，潤物無聲，一如敦厚淳樸的父老鄉親。

霧是鄉村的親戚，隔三差五，就給村莊披一層潔白的紗巾，這讓住在城里的我有些羨慕和嫉妒。在城里，很難見到這樣富有靈氣的霧。其實城裏也有“霧”，準確地說，那不是霧，而是霾。霾知道自己不討人喜歡，就扮成霧的樣子，朦朧的一片渾沌，猶如隔着磨砂玻璃，濾去了許多鮮活的色彩，就連太陽，在它的過濾下，也變得蒼白，毫無血色，沒精打采，一如城里那些亞健康狀態的芸芸衆生。行走在喧囂紛擾的都市，天天被刺鼻嗆人的霾裹挾，我感覺自己成了一尾脫水的魚，心里憋屈得難受。

城里的霾，是死亡的魔鬼，而鄉下的霧，才是鮮活的精靈。我喜歡村莊的霧，如果有空，我會去鄉下走走，扯幾片霧帶回家。

作者疏澤民（中國作家記者協會會員）

得更快。以前寫文章要查個名人的生卒年或一句古詩的作者，可能要翻閱很多的書本、筆記，所以讀書人要收藏的書很多，要做的筆記也很多。而當今在電腦上查資料卻是輕而易舉的小事。

有一位知名作家帶我們參觀他的書房，這個書房還算不錯了，有三四十平方米大小，雖然也收藏了不少的書，但我就發現，大部分的新書連包裝的塑料薄膜都沒有拆開過，更不要說閱讀了。當然，這並不表明這位作家不讀書，因為現代人的讀書和古人的讀書在意義上是有區別的，現代人獲取知識、信息的渠道越來越多。

但不管怎麼說，作為一個讀書人，真讀也好、擺設也罷，經歷了從具體到概念的變遷，書房依然很重要。我買房、裝修房子，都會認真的考慮我書房的大小和位置。畢竟，讀書、寫作、思考還是我人生最大的樂趣和理想。書房依然是我心靈的慰藉和港灣。

作者湯雲明 雲南省作家協會會員。至今已經發表作品1400多篇。



書房的變遷

一斤玉米麵蒸十個，（用現在的秤說，就是一兩面一個。那時沒白麵，玉米麵就是好的。）如果把纓子剁碎了蒸，就團不到一塊兒，只能不切不剁，把

纓子扭下來，洗淨，擰成把兒，團成球兒，在玉米麵漿糊里涮涮，放到鍋里蒸，等於直接吃蘿蔔纓。那段經歷，給我留下的印象太深了。

那樣的菜糰子實在難吃，以後卻再也不想過那個日子。

老伴當然也經過那樣的日子，她卻很懷念，要了一大包，回家精心地擇了，細細地洗了幾遍，灑上些白麵，還加了花椒麵，五香粉什么的，蒸了一大鍋。還叫中午來吃飯的孫女給她媽

帶去一大碗。

我明白，90後長大的孫女，連白饅水餃都不愛吃，更不會喜歡吃野菜。她卻大口大口地吃，我猜她肯定是爲了讓奶奶高興。像她爸爸媽媽一樣，什么事都照顧奶奶的情緒。

爲了家庭的和諧，我更不能不吃。也許是吃了多了油膩的緣故吧，還真是挺好吃的，也多吃了幾口。

後來打開電腦上網一查，胡蘿蔔纓還真是好東西。不僅可以補充維生素，而且生津利氣，化濕排毒，調理脾胃，能消食化痰。

不過，那個年代吃，給我的卻是精神營養。艱苦的生活，磨練了我戰勝困難的意志和毅力，給了我面對更大的挫折磨難勇氣，才一步步走到今天。

作者李民增 詩作多次在國內報刊發表。2009年出版詩集《春雨瀟瀟》。2013年出版詩文集《柳園漫話》。中國鄉土詩人協會會員。聊城詩人協會理事。

蘿卜纓今昔

